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Didelis gaisras Palangoje
Telegramos praneša, kad šio 

mėn. 10 d. žinomame kurortų mie­
ste, Palangoje, kilo didelis gaisras, 
kuris sunaikino apie 300 namų ir 
padarė daug nuostolių.

Tūkstantis penki šimtai žmonių 
liko be pastogės.

Vyriausybė ruošia nagelbą nu- 
kentėjusiems nuo gaisro.

Numalšintas lašistu sukilimas Brazilijoje
Praeitos savaitės trečiadienį, 

Brazilijos integralistai su jūros ka­
riškų dalimi surengė Rio de Janei­
ro mieste pučų, kuriuo mėgino nu­
versti prezidentą Valgą ir paimti 
valdžią savo rankosna.

Įvyko smarkūs susirėmimai tarp 
sukilėlių ir vyriausybės. Preziden­
tūros rūmuose, sukilė'iai norėjo 
suimti prezidentą, bet šis, su gi­
minių ir ištikimos gvardijos dali­
mi, atrėmė visus puolimus ir paga­
liau privertė puolikus pabėgti.

Sukilėliams pasisekė užimti Jū­
ros Ministeriją kur gerai įsitvirti­
no, bet liko kariuomenės apsupti 
ir po smarkaus mūšio turėjo pasi­
duoti.

Kiti sukilimai, įvairiose miesto

šalyse, buvo greitai numalšinti.
Suimti visi pučo vadai kurie tei­

siami karo lauko teismo; taip pat 
suimta virš tūkstanties sukilėlių.

šio pučo vadai buvo inspiruoja­
mi vokiečių fašistų, kurie aprūpi­
no ginklais ir amunicija ir net as­
meniškai prisidėjo prie sukilimo.

Prezidentas Vargas gavo daug 
telegramų iš provincijų sudaran­
čių Brazilijos valstybe, kuriose tos 
provincijos pakartoja savo ištiky- 
mybę dabartinei valdžiai ir smer­
kia integralistų ir fašistų partijas.

Rio de Janeiro mieste, porą die­
nų po pučo darbininkai surengė 
didelę eiseną, kurioje dalyvavo 
virš 40.000 asmenų, tuo parodyda-
mi savo lojalumą vyriausybei.

PIRMADIENĮ. — Rumunijoj. — Paskelbtas de­
kretas, kuriuo draudžiama rumunų diplomatams 
apsivesti su svetimtautėmis. Kurie nesilaikys šio 
uraudirao, turės pasitraukti iš diplomatinės kar­
jeros.

Urugvajuj. — Netoli Urugvajaus, bet dar Ar­
gentinos vandenyse, nuskendo argentinų prekinis 
laivas, kuris veze 390 galvijų. Visi ganujai prigė­
rė. Laivo įgula išsigelbėjo.

Brazilijoj. — Po ilgo pasitarimo su prezidentu 
Vargas, žemės Ūkio Ministeris pareiškė, kad bus 
pradėta auginti kukurūzai eksportui. Dabartinė 
produkcija, krašto rinkai, siekia ii milijonus tonų.

Brazilijoj. — Rio de Janeiro buvo atlaikytos iš­
kilmingos pamainos atjaučiant Kristaus Kryžiui 
padarytą įžeidimą iškabinant Romos mieste dide­
lį skaičių svastikos kryžių.

ANTRADIENĮ. — Lenkijoj. — Ukrainiečių 
tautinių demokratų partija pranešė, kad reika­
lauja is lenkų valdžios pimos autonomijos ukrai­
niečių apgyventam? krašte.

SAVA1TB-
Pijus XI gavo šimtus sveikinimų telegramas iš 
viso pasaulio.

Vokietijoj. — Pranešta oficialiai kad Vokietija 
ir Mandžukuo valstybės pasirašė sutartį diploma­
tinių santykių sudarymui.

Prancūzijoj. — Lourdes svontoven pribuvo di- 
aeiis skaičius maldininkų. Vien na j.uuau&ų Ak­
cijos Moterų Sekcijos pribuvo 4o.0ou nacių is vi­
sų Prancūzijos kampelių.

PENKTADIENĮ. — Egypte. — Sulig naujo įs­
tatymo priėmimu, bus sunarytas rezervinių kari­
ninkų korpusas. Tam tikslui per umversivarmes 
atostogas studentai gaus karišką instruaciją.

Vengrijoj. — Miiiisterių‘Kabinetas,kjr-ioprie- 
šakyje-stovėjo p.‘ Dazanyi,-atsiscatyumo. Tą pa­
čią dieną Tautos-Banko pirmininkas sutarė naują 
Kabinetą.

Sovietų Rusijoj. — Patikimuose kaituliuose Kal­
bama ,kad prasidėjo pasitarimai tarp Italijos ir 
Sovietų, del komercinių santykių atnaujinimo.

Musolinį gisskė svarbii halių
Italijos diktatorius Benito Mus- . 

solini lankėsi Genovoj, kur prieš 
800.000 asmenų minią, kuri susi­
rinko Pergalės Aikštėje, pasakė 
kalbą paliesdamas Italiją liečian­
čius klausymus.

Savo kalboje Mussolini priža­
dėjo būti ištikimas Italijos drau­
gystėje su Didžiąją Vokietija, — 
nors, pridūrė, nori kad sutartis su 
Anglija būtų amžina.

Kalbėdamas apie pasikalbėji­
mus su Prancūzija, del sutarties

sudarymo, pasakė kad nėra tikras 
ar prieis prie susikalbėjimo, nes 
prancūzai nori, kad Barcelonos 
valdžia nugalėtų Ispanijoj, o ita­
lai yra Franco šalininkai.

Paskui kalbėdamas apie tai kad 
demokratinės šalys norėtų daryti 
principų karą, pareiškė kad tota­
litarinės valstybės sueitų vienan 
blokan.

Mussolinio žodžiai sukėlė pasau­
lio diplomatiniuose sieksniuose 
daug įvairių komentarų.

Eilė ilĖio iš Temų
Čilės valstybės delegatas Tautų 

Sąjungoje negaudamas pritarimo 
jo vyriausybės patiektoms Tautų 
Sąjungai reformoms, pranešė, kad 
Čilė išeina iš Tautų Sąjungos ir 
tik tada grįž, kai Sąjunga priims 
arba svarstys jų patiektas patai­

sas. . ' ; vr į
Pranešė taip pat, kad Čilė visuo 

met laikys artimus santykius su 
Sąjunga ir iš tekniškos pusės jo­
je dalyvaus priklausydama Tarp­
tautiniam Biurui ir Tarptauti­
niam Teisingumo Tribunolui.

Hirė vienas Ispanijos revolluclios iniciatorius
šeštadienį, pirmą valandą ryto, 

Malaga mieste, pasimirė generolas 
Miguel Cabanellas.

Velionis buvo vienas pirmųjų 
revoliucijos vadų, kurios pradžio­
je, susidarius revoliucionierių lai­
kinajam komitetui Burgos, liko

išrinktas pirmininku.
Vėliau užėmė dar kelias atsa- 

komingas vietas ir paskutiniu lai­
ku ėjo .nacionalistų kariuomenės 
generalinio inspektoriaus parei­
gas, iš kurių norėjo pasiliuosuoti 
del nesveikatos.

Čilėje. — Netoli Talcahuano uosto susidūrė du 
laivai, kurių vienas nuskendo.

Anglijoj. — Pranešama, kad didelė sausra pa­
darė nuostolių už dešimtį ir pusę milijonų ster­
lingų. Nekunose vietose gyventojai buvo perspėti 
sumažinti vandens vartojimą.

Lenkijoj. — Atidarytas susikalbėjimas telefonu 
tarp Varšuvos ir Lietuvos. Taip pat pradėjo veik­
ti pašto susisiekimas tarp abiejų valstybių.

Prancūzijoj. — Lourdes mieste dalyvaujant 
50.000 žmonių, monsinioras Ghoguet atidarė Ka­
talikų Akcijos Moterų Sąjungos Kongresą.

Anglijoj. — Chesterfield anglių- kasykloje įvy­
ko baisus sprogimas, kuris užgriovė 200 darbinin­
kų. 79 liko užmušti o likusieji išgelbėti; nors dalis 
jų pavojingai sužeisti. 11

TREČIADIENĮ. — Čekoslovakijoj. — Lenkų 
tautinė mažuma pranešė viešai, kad reikalaus sa­
vo autonomiją. Sulig oficialinėmis duomenimis 
lenkų mažumą sudaro 80.000 žmonių, kurie dau­
gumoje gyvena Sibirijoje.

Palestinoj. — Teroristiniai veiksmai tebetesia- 
mi Palestinos viduryje. Įvyko susišaudymai. Du 
teroristai nuteisti mirties bausme.

Portugalijoj. — Lisabonos miesto policija suse­
kė ir uždarė komunistinio dienraščio “O Avante” 
slaptą spaustuvę. Visas spaustuvės personalas 
suimtas.

Suomijoj. •—-Respublikos- prezidentas, pripažin- 
-damas Abisinijos užkariavimą, paskirė Komoj e- 
santį ministerį kaipo Italijos karaliui -ir -Abisini­
jos- imperatoriui akredituotą.

ŠEŠTADIENĮ. — Šveicarijoj. — Tautų Sąjun­
gos Taryba vienbalsiai, susilaikant Rusijai ir Ki­
nijai, priėmė rezoliuciją gražinančią Šveicarijai 
pilną neutralumą ir palaisvindama ją nuo sankci­
jų pildymo.

Italijoj. — Pranešama, kad nusitarta jog se­
kantis Eukaristinis Kongresas įvykstantis po Bu­
dapešto Kongreso, bus 1940 metais Prancūzijos, 
Nizos mieste.

-i
Bulgarijoj. — Du šimtai angliakasių paskelbė 

alkio streikus, ir užsidarė kasyklose. Šileiką mo­
tyvuoja kasyklos direkcijos noras sumažinti al­
gas 15 o/o.

Latvijoj. — Baltijos valstybių konferencija, 
kuri turėjo įvykti šio mėn. 19 dieną, atidėta ne­
kuriam laikui.

Mills atsisakys nuo sutarties su Lenhija
Prancūzijos Užsienių Reikalų 

Ministeris Boncuet pranešė Len­
kijos ambasadoriui Lukasevičiui, 
kad Prancūzija atsisakys nuo su­
darytos kariškos sutarties su Len­
kija, jei negaus dokumento ver­
tės patikrinimą.

Ministeris prašė, kad Varšuva

atsakytų kokion pusėn, Prancūzi­
jos ar Vokietijos, kryptų lenkų 
valdžia, jei ištiktų konfliktas del 
Čekoslovakijos nacių reikalavimų.

Ambasadorius išvyko Varšuvon, 
kur pasitaręs su vyriausybe, 
įteiks atsakymą sugrįžęs Pary­
žiun.

Portugalijoj. — Portugalijos vyriausybė prane­
ša, kad oficialiai pripažino gen. Franco valdžią.

Suvienytose Valstybėse. — šeši kariškos avia­
cijos karininkai pasirašė asmeniškas sutartis su 
Argentinos valdžia, kaipo aviacijos instruktoriai.

KETVIRTADIENĮ. — Lietuvoj. — Pradėjo 
veikti naujojo Lietuvos Konstitucija. Tąja proga, 
Seimas susirinko nepaprastam posėdžiu’’, kuriame 
prezidentas Smetona pasakė kalbą.

SEKMADIENĮ. — Anglijoj. — Po didelės sau­
sros, kuri tęsėsi tris mėnesius, smarkiai palijo vi­
same Anglijos krašte.

Čilėje. — Inžinierių komisija, kuri daro tirinė- 
jimus Antofagasta provincijoj, rado ž.balo šalti­
nius 200 kilometrus atstu’ nuo sostinės. Komisija 
ieško daugiau žibalo šaltinių toje apylinkėje.

Italijoj. — Peru valstybės jgaliotasai ministeris 
pranešė Italijos Užsienių Reikalų Ministerial, kad 
jo vyriausybė skaito jį akredituotą Italijos kara-

Italijoj. — Varduvių proga, šventasis Tėvas liui ir Abisinijos Imperatoriui.
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SPAUDA
Kaip žinome, šių mėty vasario devynioliktą dieną mumis aplei­

do didis rašytojas ir pedagogas prelatas Dambrauskas — Jakštas.
čia dedame gerb. prelato vieno rašinio ištraukas apie spaudą, ku­

rios buvo patalpintos “židinio” Nr. 3:
Jei lietuvių tauta išsilaikė, tai dėl to, kad ji turėjo budrią tau­

tiną sąmonę, sveiką tautinį instinktą. AisKių aiškiausiai tai pasiro­
dė kovoje dėl mūsų spaudos...

Laimėjimas kovoj dėl spaudos padarė mūsų tautą vertą ir ne­
priklausomybės. Savo jėgomis mes to nebūtumėm atsiekę. Bet Die­
vas padarė stebuklą, ir štai mes dabar gyvenam savoj nepriklauso­
moj valstybėj. Ar būtų buvus galima toji mūsų valstybė, jei mes 
nuo “Aušros" laikų iki 11)14 m. būtumėm nieko neveikę ir spaudos 
negaminę, žinoma; butų negalima. Vadinas, spauda gan buti ir be 
valstybės, bet valstybė šendien negali apsieiti be spaudos. Deja, 
daug kas tos elementarinės tiesos dažnai nesupranta ir mano turį 
teisės apsieiti su spauda moėekiškai. Tai yra klaida, kuriai jau bu­
tų metas pas mus pranykti.

Iš kitos šalies reikėtų vengti ir kito kraštutinumo — spaudos 
dievinimo, vertimo jos kažkokiu neliestum stabuku, spauda nėra nei 
dievaitė nei ragana, bet akla jėga, kuri galima nukreipti kur nori­
ma, tiek geron tiek biogon pusėn. Dėliai to, kaip žinom, salia valsty­
binės spaudos yra priešvalstybinė, šalia religines — antireliginė, ša­
lia baltosios — raudonoji.

Viena varo kultūringą kūrimo darbą, kita vykdo barbariškąjį 
griovimo planą. Viena kelia žmonėse gerų menės jausmų, kita kur­
sto vien neapykantą, kerštą, klasių kovą. Viena padaro neapsakomai 
daug gera, kita pridirba tiek bloga, kad nenorom kyla klausimas, ar 
negeriau būtų, jei jokios spaudos nebūtų.

Žinoma, ši dilema yra klaidinga. Gerai spaudai nevalia nusilei­
sti, pasitraukti iš kovos lauko. Ji savo kilnumu, gero siekimu, pasi­
šventimu turi nugalėti blogąją spaudą.

•OLI ETUVOJE*.
prieš pat jo 70 metų jubiliejų, įdė­
jo į Kalėjimą, visai net nepaskel­
bę, kuo jis kaltinamas. Palaikę 
trumpą laiką Tilžės kalėjimo, vė­
liau perkėlė į kai kurį kitą kalėji­
mą. Ir iki šiol nežinoma, nei kur 
nei už ką Vydūnas kalinamas.

Lietuvos kai kurios organizaci­
jos bei visuomenė rengiasi iškil­
mingai minėti Vydūno 70 metų am 
žiaus jubiliejų. Kadangi pats jubi­
liatas sėdi kalėjime, tai minėjimą 
teko atidėti. Lietuvos rašytojų są­
junga, norėdama prisidėti prie 
greitesnio Vydūno išlaisvinimo, 
išsiuntinėjo atitinkamus raštus 
užsienių rašytojų draugijoms ir 
kultūros įstaigoms.

NEMUNE IR NERYJE JAU 
MAUDOSI

Šiemet pavasarį vandens sporto 
mėgėjai sezoną pradėjo anksčiau 
nei kitais metais.

Jau dabar 8 balandžio Nemune 
ir Neryje rytais matyti besimau­
dančių vyrukų.

Jei valstybė, prelato žodžiais, negali apseiti be spaudos, tai ir 
išeiviams ji yra būtinai reikalinga. Tačiau Kiek darbo ir sunkumų 
turi perkelti plunksnos darbininkai, nevisiems yra žinoma.

Daug kas įsivaizduoja, kad spaudos darbas yra lengvas, pelnin­
gas, kitaip sakant menkniekis. Bet taip galvojamieji labai apsirinką.

Paimkime ir panagrinėkime ŠVYTURIO redaktorių, jaunųjų 
pasišventėlių sąlygas, kuriose jie dirba spaudos darbą: kiekvienas 
jų turi tiesiogines pareigas, kurios yra surištos su duonos klausymu.

Ir tik atliekamu laiku, geriau sakant, nuvagiant nuo poilsio ar 
pasilinksminimų laiką, jie sėda už stalo ir dirba visuomeninį darbą.

Gal jie už tai gauna nors menką atlyginimą? Jokio! Jie pride­
da net savo uždirbtus centus, ir energingai, bet tyliai, kaip tos darb­
ščiosios bitelės, dirba. ______ _________

Tačiau, ar skaitytojai tai supranta?
Daug tenka išgirsti priekaištų, pasityčiojimų ir išmetinėjimų, 

ironingai siunčiamų redaktorių link. Mes nesakome, kad jie yra ne­
klaidingi. Dirbant Klaidų pasilaiko. Bet tam pataisyti reikalinga 
rimtos kritikos, o ne pasityčiojimų. Jei matai kas yra bloga, pada­
ryk geriau, bet nepeik be prasmės.

Kitas dalykas, tai materialinis mūsų laikraščio stovis. Yra pri­
kaišiojimų, kad "Ką gi skustis, — laikraštis pelno duoda”. Klysta 
tai manydami. Ne pelno bet nuostolio jis duoda.

Tai žinodamas, turėtum tu, skaitytojau, padėti, ar tai prenu­
meratą sumokėdamas, ar tai darbu pagelbėdamas.

Tuomet nors dalynai atsiteisi už gaunamus ŠVYTURIO spindu­
lius ir prisidės! prie geros spaudos palaikymo.

- • 

DIDELIS MEDELIŲ SODINIMO 
VAJUS

Lietuviai savo tėvynę puošia,
Lietuviai savo tėvynę puošia, 

kasmet sodindami dykose vietose

medelius. Praėjusiais metais Lie­
tuvos visuomenė iš viso pasodino 
1,1 mil. medelių. Šiuo metu vyk­
domas medelių sodinimo vajus vi­
same krašte, šiemet Lietuvoje nu­
matoma medeliais apsodinti 80 km 
miestų ir miestelių gatvių, apie 
1.000 km. lauko kelių, apie 8000 
sodybių ir apie 100 kapinių bei 
šventorių. Tam reikalui bus suor­
ganizuota 70 medelių sodinimo 
dienų ir 600 paskaitų.

SMĖLIS APŽELDINAMAS 
KARKLAIS

Kai kurie Nemuno krantai, ypa­
čiai Raudondvario Lampėdžių apy 
linkėse, turi nemažus lekiančio 
smėlio plotus. Esant kad ir nedide­
liam vėjui smėlis slenka, atseit, le­
kia J pasėlių plotus, ar j Nemuną.

Tokie lekiančio smėlio plotai pra 
dėti apsodinti greit augančiais 
karklais. Kauno Vandens Kelių 
Rajonas į Lampėdžių apylinkes iš­
siuntė apie 30 darbininkų, kurie 
ten vykdo apželdinimo darbus. Iš 
Raudondvario salon vežami kar­
klų kuoleliai, kurie kalami žemiau 
Lampėdžio paplūdimio. Karklų kuo 
lėliai pavasario metu greitai suža­
liuoja ir po 1—2 metų toki plotai 
virsta tankiais karklynais, šiemet

Lampėdžių apylinkėse, tarp ap­
saugos pylimo ir Nemuno krantų 
karklais bus apželdinta keli ha. 
Tokie pat darbai vėliau numatyti 
vykdyti kituose Nemuno krantuo­
se.

MIRĖ KUN. KAZ. JUŠKA
Balandžio 16 d. Kaune gyd. Gu- 

sevo ligoninėje mirė kariuomenės 
kapelionas kun. Kazimieras Juška. 
Jam buvo padarytos kelios sunkios 
operacijos ir konstatuota vėžio li­
ga tada, kai išgelbėti nebepavyko.

Kun. Juška buvo dar tik 41 me­
tų. Tai buvo nuoširdus, draugiš­
kas žmogus, žinomas pamokslinin­
kas. Į kunigų seminariją jis įstojo 
iš Vaičkaus teatro studijos ir jš- 
švęstas kunigu kapelionavo Klaipė 
doje, Kaune gusarų pulke, aviaci­
joj, technikos dalyse ir k. Palai­
dotas Kauno kapuose po iškilmin­
gų pamaldų Įgulos bažnyčioje, kur 
dalyvavo daug kunigų, įgulos da­
lys ir šiaip daug visuomenės. Lai­
dotuvėms rūpinosi vyr. karo kape­
lionas kun. Adolfas Sabaliauskas. 
Gusarų pulko karininkai vietoje 
vainiko aukojo Prisikėlimo bažny­
čiai 100 Lt ir Ginklų Fondui 400 
Lt (š).

THE

JAUDINANTI ZARASIEČIO 
AUKA

Paskutinius įvykius zarasiečiai 
ypatingu susijaudinimu sekė, ypač, 
kad administracijos linijos artimą 
buvimą jaučia čia pat pašonėje, vos 
už keliolikos kilometrų.

Įvykių proga zarasiečiai ypatin 
gai sukruto remti ginklų pirkimą.

Per vieną dieną, palyginus, ne­
didelėmis aukomis zarasiečiai su­
metė per 1500 lt. Aukojo ir labai 
nepasiturį žmonės, kurių auka dar 
reikšmingesnė ir brangesnė.

Ypatingai būdinga vieno zara- 
siečio šaulio (nuov..v-ko) Jono Ju­
odvalkio auka, kuris į vietos ko­
mendantūrą atnešė savo ir žmonos 
auksinius laikrodžius, žiedus, gran 
dinėles ir sidabro monetų rinkinį, 
prašydamas šiuos daiktus paver­
sti plieniniais ginklais, kurių da­
bar tėvynei tai reikalinga. Dar jis 
paaukojo vokišką karabiną su šo­
viniais. Jo aukos vertė apie 1000 
lt

DEGTINDARIS SUČIUPTAS NU­
SIKALTIMO VIETOJE PADEGĖ 

5 KIBIRUS NAMINĖS
A Panemunės valse, policija 

Kauno apylinkėse darė įtartinose 
vietose patikrinimus. Policijos pa­
reigūnai atvykę į Šlienavos kaimą 
pastebėjo, kai vienas gyventojas 
skubiai darinėjo langines.

Po 2—3 min. iš to namo kamino 
ir pro langus pradėjo veržtis tiršti 
dūmai ir ugnis. Policija pamatė

keistą vaizdą. Ant grindų buvo iš­
lieta 4—5 kibirai dar tik išvarytos 
naminės, kuri smarkiai liepsnojo. 
Ten, greta viename kambarėlyje 
bėgiojo degtindaris, kuris daužė 
„fabriko“ įtaisymus. Gaisro pavo­
jus buvo beveik neišvengiamas, to 
dėl policijos pareigūnai griebėsi 
gesinti ugnį. Tuo pasinaudodamas 
mėgino pasprukti ir „fabrikan­
tas“, tačiau jis buvo sučiuptas. Pa 
sirodo, kad tai yra jau senas degtin 
daris „Fabriko“ įtaisymai konfi­
skuoti, o degtindariui iškelta bau­
džiamoji byla.

VYDŪNAS TEBESĖDI NEŽINO­
MAM KALĖJIME.

Didžiajam lietuvių rašytojui ir 
kultūros darbininkui Vydūnui ne­
seniai (III.22) suėjo 70 metų am­
žiaus. Vydūnas beveik visą amžių 
išgyveno Mažojoj Lietuvoj, Tilžės 
mieste (ant Nemuno kranto). Vy­
dūnas anksčiau ilgai mokytojavo, 
todėl dabar jam buvo mokama pen 
sija, iš kurios jis ir gyveno Pasta­
raisiais laikais retai Vydūnas lan­
kydavosi Nepriklausomą, Lietuvą 

nes vokiečiai neduodavo leidimų 
išvažiuoti. Vydūnas nuolat dar ra­
šė arba taisė seniau parašytus sa­
vo veikalus. Į politikos dalykus ne­
sikišdavo.

Vydūnas visą savo amžių propa- 
gandavo kilnų žmoniškumą, žmo­
nių tarpusavę meilę. Todėl atrodė 
lyg koks pasityčiojimas, kai vokie­
čiai garbingąjį senelį Vydūną,

PABANDYK
GERIAUSI IŠ VIRGINIJOS 

PAPIROSAI
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« IŠ LIETUVIU GY VENIMO
-.-."Ji

Buenos Aires ^Lietuviai
NEPAPRASTA LOTERIJA

Šiemet, per Motinos Dienos mi­
nėjimą įvyks nepaprasta loterija. 
Nepaprasta tuo, kad joje bus ga­
lima išlošti stambiu ir vertingų 
dalykų, kaip tai medžiagą sukne­
lei, lietuviškų rankšluosčių, lapę, 
gėrimų, bombonų ir t. t.

Daiktus aukuoja pačios draugi­
jos narės ir prijaučiantieji. Kas 
norėtų prisidėti savo aukomis, ga­
li kreiptis per ŠVYTURIO redak­
ciją. Mergaičių Globos dr-jos Val­
dyba iš anksto dėkuoja gerašir­
džiams aukuoto jams.

VARDINĖS
"Pereitą sekmadienį atšventė var 

dines veikli Mergaičių Globos drau 
gijos narė p-lė Zosė Gerdauskaitė 
ir gabios šv. Cecilijos choro daini­
ninkės p-lės Z. Stakauskaitė ir Z. 
Petrusevičiūtė.

šia proga solemnizantes buvo 
gausiai savo pažįstamų ir priete- 
lių pasveikintos.

Prie sveikinimų jungiame ir sa­
vuosius, linkėdami geriausios klo­
ties mūsų darbuotojoms.

IŠĖJO Iš LIGONINĖS
Praeitą savaitę išėjo iš ligoninės 

mūsų skaitytojas p. V. Cibulskas. 
Ligoninėj išgulėjo apie mėnesį lai­
ko.

Linkime visai pasitaisyti.

GRAŽIOS VESI UV ĖS
Šio mėnesio 14 dieną, susijungė 

moterystės ryšium panelė Veroni­
ka Gaižutytė su ponu Ramonu 
Stumbriu.

Iš ryto jaunavedžiai atliko civi­
linę metrikaciją, o 7 vai. vakaro 
nuvyko Nuestra Señora de Guada­
lupe bažnyčion, kur vietinis klebo­
nas palaimino moterystės sakra­
mentu.

Iš bažnyčios, jaunavedžiai su 
svotais ir pajauniais atvyko pono 
Povilonio svetainėn kur buvo su­
rengta vestuvinė vakarienė.

čia dalyvavo gražus būrelis jau­
navedžių draugų ir prietelių, tarp

kurių pastebėjome jaunosios sese­
rį Oną, poną Deveikį, p-lę Deveiki- 
tę, ponus Kalvelius, T. ir J. Šim­
kūnus, Ožinskus ir pp. A. Paukštę, 
J. Sudnių ir kitus, kurių pavar­
džių neprimename.

Tarp dalyvių radosi du laikraš­
čių redaktoriai p. Zefer.nas Juk­
nevičius, ŠVYTURIO redakcinės 
komisijos narys ir p. K. Norkus 
“A. L. Balso” redaktorius.

Gražiame ūpe, šokdami protar- 
pais, svečiai linksminosi iki vėly­
vos nakties.

Prie prietelių linkėjimų prideda­
me ir mes savuosius, linkėdami 
Dievo palaimos ilgam, gražiam ir 
laimingam sugyvenimui.

Rep.

AUKOS MOKYKLOS RŪMŲ 
STATYBAI

Tumo — Vaižganto lietuvių mo­
kyklos rūmų statybai aukavo Ro­
sario lietuviai:

Aukų lapas Nr. 10: Liet. Darb. 
Ekonom. Koop. D-ja „Lietuva“ :
5, A. švarlys $ 2, ir B. Andrijaus­
kas $ 2. Buenos Airese Nelida Sa- 
vio $ 5, (aukuoja antru kart) ir 
J. Auryla $ 1. Viso $ 15.00.

Su anksčiau skelbtomis aukomis 
viso yra $ 1.534.65.

čia skelbiamos aukos aukuotos 
per V. Nalivaiką.

Visiems gerbiamiems aukuoto- 
jams TVLMRSF vardu reiškiu nuo 
širdžią padėką.

Fonodo pirmininkas
V. Nalivaika

Berisso Lietuviai
PASIMIRĖ

Šio mėn. 12 dieną pasimirė Ona 
Lušinskaitė - Kubilienė, kilusi iš 

jmanovo valsčiaus. Mariampolės 
apskričio. Atvyko Argentinon 1930 
metais; keturius metus gyveno 
Buenos Airese, paskiau persikėlė 
į Berissą. Dirbo „Armour“ fabrike.

Velionė paliko vyrą ir šeštų me­
tų dukrelę Onytę.

Tegul būna lengva velionei sveti 
mos šalies žemė Nuliūdusiems vy­
rui ir dukrelei reiškiame gilią u- 
iuojautą.

J. K.

Uruguajaus 
Lietuviai

POSĖDIS
š. m. gegužės 22 d., sekmadienį, 

lygiai trečia valandą p. p. U. L. 
Dr. J. Basanavičiaus var. prad. 
mokyklos patalpose įvyks ULK 
Centro Valdybos posėdis. Dalyva­
vimas būtinas.

Pirmininkas

LIETUVIS SUŽEIDĖ LENKĄ
Vietiniai laikraščiai praneša, kad 

dirbąs už „mucamo“ lietuvis Bro­
nius Piluno (Pilūnas?) 37 m. am­
žiaus susipešė su lenku Stasiu Kra 
sinsku, kuris taip pat dirba už 
„mucamo“.

Abudu nuo senai pykosi, ir pa­
galiau praeitą šeštadienį jų pyktis 
virto muštinėmis, kuriose, — blo­
gai sekantis lietuviui, pagriebė pei­
lį ir sužeidė lenkui kairyjį šoną.

Į muštines įsimaišė policininkas,

—Katamarkos provincijoj, 74 
metrų gilumoje, atrasta vandens 
gysla, kuri duoda du tūkstančius 
litrų vandens į valandą. Tuo atra­
dimu pasinaudos plati apylinkė.

kuris nuvedė lietuvį nuovadon, o 
sužeistąjį patalpino ligoninėn.

PAKVIETIMAS
šiuomi kviečiame visus tėvus į 

visuotiną tėvų susirinkimą, kuris 
įvyks sekmadienį 15 gegužės 3 
vai. p. p. mokyklos patalpose gatvė 
Servet 1282. Tėvų dalyvavimas bū­
tinas nes bus svarbių dalykų svar­
stymas.

Nuolankiai prašome dalyvauti 
Lietuvos Pasiuntinybę.

Dariaus ir Girėno v. prad. mok. 
Tėvų Komitetas.

Motinos Dienos minėjimas
Liet. Mergaičių Globos draugija, ruošia, iškilmingą 

Motinos Dienos minėjimą
José Verdi salėje, Av. Almirante Brown 736, Buenos Aires,

šio gegužės mėnesio 29 dieną,
sekančia

TVARKA
I dalis.

Minėjimo atidarymas.

II dalis.
Koncertinė Dalis:

a) MES PADAINUOSIM, Vanagaičio, šv. Cecilijos choras
b) EIKIM SESĖS, Gudaičio, choras
c) VAI TAI DĖKUI, Vaičiūno, solo, p. E. Orlovas
d) TIES MANO KRYŽIUM, Vaičiūno, solo p. E. Orlovas
e) MES BROLIAI SESUTĖS, J. Gudavičiaus, solo p-lė 

U. Povilonytė
f) O KO JŪROS LIŪDIT, Bendriaus, solo p-lė O. Povilonytė
g) SUGRĮŽK, duetas, p-lės U. ir O. Povilonytės
h) MOČIUTE ŠIRDELE, S. Šimkus, choras
i) .TRYPTINIS, Vanagaičio, choras.

Protarpiais bus deklamuojama.

III dalis.
LINKSMI ŠOKIAI LOTERIJA ŽAIDIMAI

GĖLĖS SKRAJUKĖ
Nepaprastai gausiai ir vertingų dovanų suaukavo Merg. Globos 

D-jos narės ir prijaučiantieji asmenys loterijos fantams. 
Puiki dovana mergaitei, gavusiai daugiausiai atviručių, 
šokiams griež “KANKLĖS".
Įėjimas 80 centų.

Salionas atidarytas nuo 3 vai. po piet.
Programa prasidės 4 vai.

Visus maloniai kviečia atsilankyti Mergaičių Globos Dr-jos 
VALDYBA.

La Asaeiación de Jóvenes Lituanas organiza un gran festival, 
conmemorando el “Día de la Madre”, y que tendrá lugar el día do­
mingo 29 de Mayo del año en curso, en el salón José Verdi, sito en 
la Av. Almirante Brown 736, Boca. Habrá un

CONCIERTO
en el que tomarán parte solistas y el coro lituano Santa Cecilia, des­
pués de lo cual se

BAILARA
al compás de la orquesta típica lituana “Kanklės".

ENTRADA 80 cent.
C. D.

NOTA: La Comisión se reserva el derecho de admisión.

K. Auglis.

- KOSTAS
(d

Kas nepažino Kosto Antanai­
čio? Visi. Netik savo kaime jis bu­
vo visiems gerai žinomas, bet ir 
visoje apylinkėje. Kaipgi nepaži­
nos garsaus dainininko, linksmo 
bernelio ir pirmutinio darbininko? 
Be to, jis buvo dargi gražus vai­
kinas !

Tokios jo įpatybės daug kam pa­
tiko, o ¡patingai merginoms, ir ne 
viena iš jų smailino jam savo links 
mas akutes, meiliai kalbindavo, 
ir visokiais būdais stengdavos 
jam patikti. Bet jis nevisada at­
kreipdavo dėmesį ¡ 'tokius mergai­
čių šposus: daugiausiai nuduoda­
vo nesuprantąs, arba šiaip kaip 
nors stengdavosi išsisukti iš gre­
siančių meilės pančių.

Toks jo elgesys mergaičių tar­
pe tankiai sukeldavo nemaža kal­
bų, kartais ir ginčų. Bet negalima 
pasakyti, kad taip jau jam ne vie 
na mergelė nepatiktų, šit, kad ir 
kaimyno Marytė, — apie ją jis bu­
vo visai kitokios nuomonės. Pasta­
roji jam už visas kitas labiau pati­

ko ir tiek. Jautė tik viena: Mary­

tė graži, gera, jam patinka, vienu 
žodžiu mergaitė — idealas!

Taip laikas ir bėgo. žmonės bu­
vo bepradedą kalbėti, kad jiedu ap 
sivesią. Bet atsitiko visai kas 
kita.

Kartą Kostui, atėjo mintis, va­
žiuoti Amerikon. O jeigu jau ne 
šiaurinėn, tai nors Brazilijon, ar 
Argentinon. Užsigeidė, taip sakant 
baltąjį svietelį pamatyti.

—Ir koks pagaliau čia gyveni­
mas? — galvojo jisai.

—Dirbk, dirbk žmogus kaip ar­
klys, nuo tamsos iki tamsos, ir 
kas iš to darbo?

—Ką gi turiu? Nieko! Kad nors 
žmogus būtum gerai pavalgęs, ap­
sirengęs kaip reikiant... O da­
bar ir valgis nekoks, ir rūbų nėra 
kaip reikiant, bet svarbiausiai, 
visuomet kišenis tuščias: net gė­
da kartais su žmonėmis suseiti. O 
tenai tai kas kita! Gal ir teks pa­
dirbėti, bet užtai poniškai apsi­
rengęs, pavalgęs ir visuomet krū­
va pinigų. Vėliau, ko gero, — ir 
Marytė atvažiuos.

Taip jis galvojo, galvojo, ir vie­
ną sekmadienį, per vakaruškas,

neiškentė ir pasipasakojo savo su­
manymą Marytei, ši Magdutei, ta 
Alziutei ir bematant visoje apylin 
kėje sužinojo, kad Antanaičio Ko­
stas važiuoja Argentinon. Kilo kai 
bos, abejonės, spėliojimai ir net 
nusistebėjimai nes . niekas negalė­
jo suprasti priežastį, jo Argenti­
non bėgimo. Kai kas net pajuokti 
pradėjo.

—Nei tu važiuosi, nei ką... Ko 
tau čia trūksta? Be reikalo tik di­
džiuojiesi! Kas tave leis? — juoka­
vo kaimynai ir draugai.
—Kaip tai be reikalo? Visai nesi- 
didžiuoju! Pasakiau kad važiuosiu, 
tai ir važiuosiu! O ko kiti važiuo­
ja? Uždirba pinigų, namo parsiun­
čia... Puikiai ten gyvena... O 
kuo aš už kitus prastesnis? žino­
ma, kad važiuosiu! — net karščiu­
odamasis atsakinėjo Kostas.

Vienok dar jis pats nebuvo griež 
tai nusistatęs, vis galvojo. Bet 
kai pradėjo iš jo tyčiotis, tai jis, 
žūt būt, nusprendė savo sumany­
mą įvykdinti. Ir ilgai nelaukdamas 
pradėjo rengtis kelionėn. Daug tu 
rėjo vargo, kol tėvus perkalbėjo, 
nes pastarieji nei klausyti neno­

rėjo apie jo tokį sumanymą. Bet 
pagaliau nusileido, sutiko. Bet 
su Maryte buvo blogiau. Jos mal- 
davymai ir ašaros: — Nevažiuok 
Kasteli, daugiau nepasimatysim! 
— jį labai graudino. Tačiau ramin­
damasis viltimi, kad su ja atsiski­
ria tik laikinai, ruošėsi kelionėn.

Bematant prisiartino ir išvažia­
vimo diena.

Išleistuvių dienai, motins daug 
kepė ir ruošėsi, o Marytė, bėgioda 
ma po kaimą, rinko iš bobelių vi­
sokių žolelių, nuo apsisaugojimo 
jūrų drugio ir kitokių kelionės 
„marnasčių“.

Išleistuvių dienai, motina daug 
si giminės, kaimynai ir draugai. 
Daug valgė, gėrė, linkėdami Kos 
tui laimingos kelionės ir visokių 
pasisekimų. Prašė neužmiršti, ra­
šyti. Motina tą vakarą kaž ko ne­
galavo, bet už tat Marytei buvo ge 
ra proga ją pavaduoti ir kuo dau 
giausiai savajam berneliui pasitar 
nauti.

Nepastebimai prabėgo kelios va­
landos, artinos vidunaktis, o kar­
tu ir valanda išvykti stotin. Ga­
vęs tėvų palaiminimą, visų lydi­
mas išvyko stotin. Greitai pasiro­
dė ir traukinys Kaunan. Dar kar­
tą, jau paskutinį, su visais atsibu­
čiavęs, o ¡patingai širdingai su

Maryte atsisveikinęs, šoko į vago­
ną... sušvilpė garvežys, sudundė­
jo geležinkelio bėgiai... ir trau­
kinys, kaip lapė, parodęs ant pasi­
sukimo ties pušynu uodegą, dingo 
tamsoje. Kostas susitvarkęs daik­
tus, atsisėdo ties langu.

Tik dabar jis pajuto, kad Mary­
tę nepaprastą! myli, kad be galo 
skaudu atsiskirti su tėvais, su 
draugais ir pažįstamais. Tik dabar 
jis pajuto visą žygio svarbumą.

—Maryte, Maryte, kas bus?... 
ir jam sunku, graudu pasidarė ne­
apsakomai. Degino jo lūpas pa- 
kutinis Marytės pabučiavimas, ma 
tė beriedančias jos sidabrines aša­
rėles, o jos paskutinis „sudieu“ iš­
tartas tokiu jautriu, virpančiu bal 
sėliu, taip ir skambėjo ausyse.

—Maryte, kaip aš tave myliu! 
Ir kodėl, kodėl aš tave vieną palie­
ku ?... — beveik balsu galvojo ir 
skundėsi Kostas. -— Nors imk ir 
grįžk atgal!

Bet traukinys pyškėjo, net sie­
nos vagonų tratėjo ir vežė Kostą 
tolyn nuo savųjų, bet artyn prie 
tikslo. Daug dar jis galvojo, sielo­
josi, bet naktis jį lenkė kiton pu­
sėn: priglaudęs veidą prie šaltos 
sienos, į parytį Kostas saldžiai už­
migo.

(Bus daugiau)
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ARGENTINOJE
STATOMOS NAUJOS PRADŽIOS 

MOKYKLOS
Buenos Aires provincijoj bus pa­

statyta 195 namai pradžios moay- 
kioms.

Statymo planas padalintas į tris 
dalis: pirmosios danes ¡vykdymas 
kainuoja 659.597 p. antrosios 868.- 
98U p. ir trečiosios 2.158.518 pezų.

Statymas jau pradėtas. Pastaty­
ta 26 namai, statomi 66, suplanuo 
ti 26, ir likusieji projektuojami.

DEL LAIKRAŠČIŲ PRAŽUVIMO 
PAŠTE

Išaiškinus, kad laikraščių ir žur­
nalų, per paštų pasiųstų negavi­
mas yra daugumos atsitikimų tar­
nautojų kalte, generalinis directo 
rius, Dr. A. Escobar nutarė, kad 
negavimo kaltininkas turės atly­
ginti laikraščių administracijoms 
už pražudytus egzempliorius, o jei 
pražuvimas pasikartotų, bus imta 
si griežtesnių priemenių.

TAUTIŠKUMAS SVETIMTAU­
ČIŲ MOKYKLOSE

Per švietimo ir Teisingumo mini 
sterijų, Vygdomoji Valdžia išlei­
do dekretų, kuriame nustatomas 
privatinių ateivių mokyklų veiki­
amas.

. i i.-ui .
Sulig dekreto, visose svetimų kai 

bų ar religijos mokyklose, žymioje 
vietoje turi būti argentmiška vė­
liava ir mokyklos kambariuose 
šios šalies žemėlapiai ir įžymių vy­
rų paveikslai.

Prie svetimų kalbų mokymo, mo 
kiniai turi būti supažindinami su 
Argentinos istorija ir geografija, 
tautos himno ir simbolių reikšme 
ir sulig mokinių supratimo, aiški­
nama valstybės konstitucija.

Mokyklose draudžiama privatinė 
ar pridengta, politinė ar raciale 
propaganda, ir taip pat neleidžia­
ma skiepyti vaikuose konstitucijai 
ir valdžios įstatymams • .priešin­
gus principus.

Šio dekreto išleidimų iššaukė La 
Pampa gubernatoriaus skundas 
Vidaus Reikalų Ministerial, kad 
jo valdomoj provincijoj radosi to­
kių mokyklų, kuriose “prisidengu­
sios neva vokiečių kalbos ir religi­
jos mokymu, čiagimiai argentinie- 
čiai vaikai buvo auklėjami tikrais 
svetimtaučiais piliečiais”. Tačiau 
skundų ištirti nusiųstas inspektor. 
savo pranešime pažymi, kad j 
kleisti gandai buvo perdėti, ir kad 
iš aštuonių tikrintų mokyklų, tik 
dvejose buvo skiepijama Vokieti­
jos politinė dvasia, o kitose vien 
tik vokiečių kalba ir tikybų ir. 
narna.

darbo metus.
Prezidento žodis buvo išklausy­

tas su dideliu susidomėjimu visų 
kongreso narių ir daugybės asme­
nų kongreso patalpose susirinku­
sių.

Savo kalboje pirmasis valstybės 
magistratas analisavo svarbius so 
ciaiinius klausymus ir iškėlė naujų 
įstatymo ir senųjų pertvarkymo 
reikalų: socialėj globoj; daroo n 
atlyginimo sunormabsavimų mais 
to produktų atpiginimui; šiaurė- 
provincijose sanitarinių priemonių 
platininmasi; higieniškoms ir erd­
vioms darbininkams patalpų pas i.a 
tymui; vaikų darželių įsteigimui 
ir paraginti didelius apmirusius 
kapitalus ar svetimose šalyse iš­
vežtus, kad juos įdėtų vietinių ka­
syklų pramones, žemės ūkio ar pic 
kybos eksplotacijai.

Kalba buvo sutikta ir palydėta 
nepaliaujamais delnų plojimais.

žemės Ūkio Ministerija prane­
šė, kad šiems metams numatomas 
sekantis javų derlius: kviečių 
5.029,500 tonų,; sėmenų 1.539.400; 
avižų 689.000 tonų; miežių, 513> 
500 tonų; rugių, 89.500 tonų 
„alpistė“ 25.100 tonų.

Iš Viso
JAPONAI UŽĖMĖ AMOY 

SALĄ
Negalėdami progresuoti įvairiu­

ose frontuose del stipraus kinie­
čių gynimosi, japonai puolė neto­
li krašto esančių Amoy salų, ku­
rių užėmė po smarkaus bombar­
davimo iš oro ir jūros pusės, su­
naikindami kiniečių įsistiprini- 
mus.

Iš minėtos salos bus lengva pe­
reiti kraštan ir iš ten žygiuoti 
Canton link, kuris yra vienas 
svarbiausių ir turtingiausių Kini­
jos miestų.

800.000 KINIEČIŲ PRIEŠINASI 
ĮSIVERŽĖLIAMS

Suchoro zonoje tūkstančiai ki­
niečių kareivių siunčiami, kad su­
stiprinti Lun-Hai gelžkelio pozici­
jas, kurias su dideliu įnirtimu 
puola japonai. Šiųjų lėktuvai 
smarkiai bombarduoja kiniečių 
eiles ir su artilerijos pagelba mė­
gina išsklaidyti 800.000 kiniečių 
kareivių koncentracijų.

ir

IŠKILMINGAI PRADĖTI KON­
GRESO DARBAI

Pereitų trečiadienį. J. E. Argén 
tinos Prezidentas, Dr. Roberto M. 
Ortiz iškilmingoj ceremonijoj ati­
darė septynios dešimts penktus

—Mokyklų Direkcija surengė 
tautos Himno pagerbimų, kuriame 
dalyvavo aukšti švietimo Ministe­
rijos ir Direkcijos valdininkai, 
daug publikos ir 1.350 mokinių. 
Paskutiniųjų choras sugiedojo 
Himnų ir dar porų patriotiškų dai­
nelių.

—Praeitų ketvirtadieni išėjo pir 
mutinis naujo vakarinio dienraš­
čio „Pregón“ numeris. Laikraštis 
redaguojamas buv. „Not.cias Grá­
ficas“ redaktoriaus p. Cordone.

— Populiariausiam rytmetiniu! 
dienraščiui „EI Mur.do“, šio mėn. 
14 d. suėjo 10 metų gyvavimo.

— šeštadienio rytų buvo mėnulio 
užtemimas, kurį galima buvo stebė 
ti visoje Argentinoje.

— šio mėn. 14 d. Buenos Airese 
prasidėjo XVI paukščių, kralikų ir 
bičių paroda.

XXXX
— Argentinos Moterų Klubas 

1938-V-13 d. minėjo Motinos Die­
nų.

XXXX

Pasaulio
ruswell aerodrome ir vienas lakū­
nas sudegė nukritus jo lėktuvui 
Kenley apylinkėse.

Gi Naujojoj Zelandijoj nukrito 
vienas paštinis lėktuvas. Sudegė 
du lakūnai.

Prancūzijoj tų pačią dieną įvy­
ko kitos dvi oro nelaimės, kuriose 
mirė šeši aviatoriai ir vienas liko 
sunkiai sužeistas.

DIDELĖS AVIACIJOS KA­
TASTROFOS

Šio mėn. 10 d. Anglijos kariš­
koje aviacijoje įvyko kelios kata­
strofos, kuriose rado mirtį aštuo- 
ni lakūnai.

Trys karininkai užsimušė Wy- 
ton aerodrome; du mirė nukritus 
lėktuvui netoliese Godmanchester; 
kiti du — sudužus lėktuvui He-

MEKSIKA NUTRAUKĖ SANTY­
KIUS SU ANGLIJA

Meksikos vyriausybė nusitarė 
nutraukti diplomatinius santy­
kius su Anglija.

Tai įvyko, suvalstybinus visas 
žibalo eksplotacijas, kurios radosi 
amerikonų ir anglų rankose. Kom­
panijos kreipėsi į savo valstybes 
prašydamos užtarimo ir tarpinin­
kavimo gauti didesnį atlyginimą. 
Suvienytos Valstybės greičiau su­
sitarė, bet Anglija pareikalavo iš 
Meksikonų valdžios užmokėti pir­
mų dalį, kurios terminas jau kiek 
laiko kai pasibaigė. Meksika pra­
dėjo diskusuoti, kas privedė prie 
didelio santykių įtempimo ir ga­
lop nutraukimo.

Meksikos vyriausybė atšaukė 
savo ambasadorių Londone, o an­
glų ambasadorius Meksikoj pave­
dė visus reikalus konsulo pava­
duotojui.

tmiiiuijiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiimiiiiiiinm .E

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūk is tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 

Prašome įsidėmėti, n nebemiršti: 
Calle OLAVARRIA 882

B o e a------

PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.
Estados Unidos 702, Bs. As.

Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 
17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li-

_. .. . _
uuuuuiuiimiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiun

Bostono Banko LIETUVIŲ SKYRIUS yra sudary­

tas ypatingai lietuviams, ir jo patarnautojai taip 

pat lietuviai. Jam tarpininkaujant Tamsta gali 

atidaryti sąskaitų “Taupomoj Kasoj”. Tamstos 

sutaupos bus garantuotas kiekvienu laiku del pla­

čių išteklių ir didelių Banko rezervų. Darbo va­

landos: nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais nuo 8.30 

iki 11 vai.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
FLORIDA 99—Bme MURE 562

Alsina 999—Pueynedon 175—Callao 224

Av.Gral. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Retarlo

FASITIKĖJIMAS-MANDAGUMAS-ŪŽTIKRINIMAs-GREITUMa

uiiiiiiiiiiii..... ................................ .

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausiostm kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

i

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivekartės į Lietuvą 3 klase 1*8
Atsikvistimui iš Lietuves f 125

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Š Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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MOTERŲ SKYRIUS
VIRTUVE

ŠVELNŪS BLYNELIAI Iš ŽA­
LIŲ BULVIŲ

Nulupti ir sutarkuoti vieną kilo­
gramą arba daugiau žalių bulvių. 
Gerai išspausti per drobę, pridėti 
nedidelį puodelį kvietinių miltų, 4 
trynius, truputį druskos ir porą 
šaukštų rūkščios grietinės. Visa 
tai gerai sumaišyti. Likusius kiau­
šinių baltymus suplakti į stangrias 
putas ir sumaišyti su bulvių mase. 
Kepti ant įkaitintų taukų, formuo­
jant nedidelius blynelius. Į stalą 
patiekti labai karštus ir užpilti 
spirgučių. Prie šitų blynelių gali­
ma duoti rūgščios grietinės.

AVIENA SU BULVĖMIS
Sumalti likučius virtos arba 

keptos avienos mėsos, įdėti drus­
kos, pipirų, svogūnų. Indą ištepti 
riebalais ir ant dugno dėti sluoks-

nį griežinėliais supiaustytų bulvių. 
užbarstyti pjaustytais svogūnas ir, 
dėti sluoksnį paruoštos mėsos. Pri­
dėjus pilną indą ant viršaus užpil­
ti riebalų ir kepti. Tinka pietums 
ar vakarienei. Prie apkepo galima 
duoti raugintų agurkų.

AVIENOS VYNIUOTINIS
Paimti avienos mėsos prie kau­

lo. Geriausia tinka ploni pilvo rau­
menys, kurie prieina ligi šonkau­
lių. Nuplauti keturkampį gabalą, 
pabarstyti druska, maltais pipirais 
ir iškloti plonomis lašinių riekutė­
mis, pabarstyti pjaustytais žaliais 
svogūnais. Paskui susukti, stipriai 
aprišti siūlu ir virti pasūdytam 
vandeny su prieskoniais. Išvirus 
paslėgti. Taip paruoštą mėsą tinka 
duoti užkandžiams. Duodama su- 
piausčius riekutėmis.

finge Mėšiu Molą diena
L^.kas greitai bėga. Netrukus, jau visai arti u ūsų stovi, prieik 

¡gegužės dvidešimt devinta diena, ši data mums tuo svarbi, kad Mer­
gaičių Globos draugija minės Motinos Dieną. Minės tą gerą, dažnai 
visų primirštą senutę, kuri tyliai diena iš dienos aukuoja savo jė­
gas ir sveikatą mylimiems vaikučiams. Tą mielą žilagalvę, kuri vien 
saviems tegyvena, vien jų džiaugsmais ir skausmais dalyjasi. Tą 
gerąją motulę, kurią ratas, gyvą turėdamas, mona tinkamai įver­
tinti.

Tad prisiminkime tą dieną, kad už visas motules, gyvas ir mi- 
. i usías, Mergaičių Globos draugijos rūpesčiu bus atlaikytos pamal 

dos šv. Felicitos bažnyčioje. Prisiminkime ir visi kas tik gali nuei­
kime, ir pas Galingąją Dievo Motiną paparašykime palaimos ir iš- 

’ tvermės mūsų gyvoms motulėms ir amžinos palaimos mirusioms, 
s

Taip pat po pietų bus pilietinis minėjimas José Verdi salėje, 
kurį visi kviečiami skaitlingai dalyvauti. Trumpas, bet turininga: 

’ žodis privers mus pagalvotų dainos akordas paskaidrins mūsų dar- 
1 bų nuvargintas sielas, primindamas ne vienam, tolymoj tėvynėj gy- 
i venaikčią motulę.
’ Tad neužmirškim, ¡patingai mes sesės, kurių jautrios sielos nk 
1 kuomet neužmiršta savo gimdytojos, ir kitus pakvieskini šiam mi- 
• nėjimui, kad jis išeitų didingas, kaip ir verta tokiai šventei.

kaip blogai

nerangi, net 
blogai išau-

Arėjas Vitkauskas.
LIETUVAITĖS KASOMS

Aš sveikinu, sesule mano,
Tave su ilgesiu tikru,
Ir, būdamas už okeano, 
Švelnias kasas tavas menu!

Čia grožio įstaigos, kur eisi!... 
Senai nukirpo jie kasas...
Tik tu, mana, nepasikeisi, 
Svajonė vis tą pačią ras!

Pavasarį vaga taip žvilgą
Arėjo mylimam lauke,
Kaip skyrimą, matau pailgą,
Taip kukliai puošiantį tave!...

Kasų gi tavo supynimas!
Kaip varpoje eilė grūdų... 
čia -— vien karštų replių siutimas 
Ir kvapas degintų plaukų...

Tave, sesute, lietuvaite,
Su pintu grožiu ties ausim
Regiu, kaip kokią karalaitę, 
Svajonių, ilgesio akim!

Bujok tu kaimo žalumoje 
Su apglėbta kasų galva, 
Aš, būdamas čia tolumoje, 
Gėrėsiuos tyliai, nuolat ja!

Iš-triukšmo, greičio krašto
Aš sveikinu tavas kasas
Pasigrožėjimą šio rašto
Priimk! girdis te jį supras!...

: ,4 Prieš einant ilsėtis ¿¡
Niekuomet neik gulti neapsvarsčius ir nepadarius visos dieno 

darbu balanso.
Apsvarstyk ir apgalvok. Jei darei gera, laimingai nusišypsosi ir 

jausiesi patenkinta. Jei bloga — nusiminsi ir liūdėsi ir šiame apgai­
lestavime rasi jėgų pasitaisyti ir būti gera.

Prisimink, ar kiekviena dienos valanda praėjo naudingai, ar 
dirbai su noru, ar tavo ranka gailestingai išsitiesė vargšui, palen­
gvinant jo našta, ar padrasinančiai nusišypsojai praradusiam viltį, 
ar atleidai be pikčio artimo klaidas, apsirinkimus. Ar buvai šeimo­
je meilė ir džiaugsmas, ar atvirkščiai, praleidai dieną blogame ūpe, 
susiraukusi. Gal valandos tau slinko ilgos ir nuobodžios, ir jose neiš- 
sk'eidė žiedo jokia meilės ar gailesčio gėlė, neturėjai nei lašo paguo­
dos. suraminimo.

Jei taip buvo, tvirtai pasižadėk pasitaisyti ir tą patį vakarą 
pradėk planuoti šviesų rytojų.

Ir tada eisi ilsėtis laiminga, ramia sąžine. Sekančią dieną pa­
matysi, kad pasidaro šviesu, išsisklado tamsūs debesys.

Tai ženklas, kad gerumas trumfuodamas tavyje paima viršų ir 
švelniai liūliuos kiekvieną tavo darbą. Ir lengva tau bus žengti gy­
venimo keliu su lūpose žydinčia šypsena.

išauklėjimas
Neišauklėta moteris gali pada­

ryti klaidų, būti lig sugauta drau­
gystėje, tačiau šimtą kartų labiau 
yra pegeidaujama, 
išauklėta.

Neišauklėtoji bus 
storžieviška; tačiau
kieta bus išpuikusi, pasipūtusi. 
Kalboje vartos kitus pažeminan­
čius išsireiškimus, netiesioginiai 
įžeidinės ir tankiai vaitos pavo­
jingą ginklą: ironija.

Daug blogų dalykų padarys nei­
šauklėta moteris, tačiau visuomet 
stengsis savo širdies ir inkstinkto 
vedama, daryti gera. Gi blogai 
išauklėtoji, pavydi ir savanaudė, 
prieš darant gerą, pirma atsik- 
laus savo egoísmo.

Užtenka tik pažiūrėti, kaip el­
giasi gerai išauklėti ir tapti to­
kiais. Juk taip yra žymus šis stor­
žieviškumas ir taip malonu maty­
ti mandagią motelį, kad nenoro­
mis ateina į galvą klausymas: ko­
dėl randasi blogai išauklėtų mote­
rų?

NAUDINGI PATARIMAI kad stiebai būtų vandenyje. Kiek-
TT j 4 «i • • vieną ryta reikia nupiauti stiebųKad gėlės nevystų, nereikia jas v *

nuskintas palikti per naktį vazo--ni{snu suiuąaiąs oizpoui o ‘sn[i?S 
je. Vakare reikia jas išimti ir įsta prižiūrimos gėlės ilgai laikosi.
tyti į vonią su šaltu vandeniu taip, šviesias langų uždangas galima liau išplauti šaltu vandeniu.

SESEI
Tavo pareiga stengtis ir rūpin­

tis, kad Motinos Dienos minėjimas 
išeitų didingas.

Kviesk visus į šią šventę.

gerai sukrakmolyti, — pamerkiant 
jas trumpam laikui į pieną.

Kad neišdžiūtų garstyčios reikia 
truputį įpilti atskiesto acto, įber- 
ti šiek tiek druskos ir įlašinti po­
rą lašų alyvos.

Butelius, kuriuose buvo aliejus 
reikia plauti vasarošilčiu vande­
niu su druska ir actu, gerai pakra- 
tant ir pavartant. Paskiau reikia 
perplauti šiltu, pagaliau šaltu van­
deniu. Jei nuosėdos dar nepašalin­
tos, reikia sukarpyti laikraščių po- 
pierio į smulkius gabalėlius, užpil­
ti juos vandeniu ir šiuo mišiniu bu 

i telius skalauti kelias minutes. Ve­

S. K. D.

Antanas Laurynaitis su žmona 
grįžo iš bažnyčios. Kieme juos su­
tiko vaikučiai, kupinomis entuzias- 
mo akutėmis. Jie jau iš anksto bu­
vo susitarę grįžusiems tėveliams 
padaryti malonų surpryzą.

Pats vyriausias, Jonukas, tarė:
—Brangi, mamytę, ir mylimas 

tėveli! šiandien Motinos Diena... 
Aš džiaugiuosi, kad turiu tokius 
gerus tėvelius... Gyvenk, tad 
miela, mamyte, ir mylėk mus kaip 
lig šiol kad mylėjai — jo žodžiai 
painiojos, norėjo dar daugiau pa­
linkėti, bet užsikirto. Jis nutvėrė 
motinos ranką ir daugel kartų bu­
čiavo, paskiau apkabino giliai su­
simąsčiusį tėvą.

Onytei kaž kas gerklėj atsisto­
jo, neleisdamas nei žodžio ištarti. 
Ji puolė prie motinos ir jos švelnu­
tės rankos apsivyniojo aplink ka­
klą.

Pats jauniausias, Mikutis, įtei­
kė mamytei lauko gėlių puokštę.

Tėvų akyse blizgėjo džiaugsmo 
ašaros, jie dalyno vaikams parneš­
tus saldainius, glostė jų galvutes, 
bučiavo pavasario saulutės atgai­
vintus skruostus.

Ta diena buvo didelė šventė Lau 
rynaičių šeimoje.

Kai pirmieji įspūdžiai atslūgo, 
tėvai lydimi krykštaujančių vai­
kų ėjo seklyčion. Jie susėdo prie^vflggaį tarė:

rán t išvadas, seklyčion įėjo pagy­
venusi ponia su dviem jau nuo- 
paruošto pietų stalo, gi vaikai nu­
ėjo sodan pažaisti. Jie klegėjo be­
gaudydami įvairiaspalvius druge­
lius.

.Laurynaičiai stiprinosi patylo­
mis. Jų mintys sukosi šios dienos 
šventės nuotaikoje, kuri jiems pa­
darė gilaus įspūdžio.

Švelnutis, gegužės vėjelis, pro 
atvirą langą atpūtė iš sodo džiū­
gaujančių vaikų aidus. Laurynai- 
tienės sąmėje motinystės jausmas 
tvirtėjo. Ji gyveno didingais Mo­
tinos Dienos minėjimo prisimini­
mais. Jos ausyse skambėjo Jonu­
ko žodžiai, ji jautė karštą ir nuo­
širdų vaikų pabučiavimą...

Bet staiga jos širdį kaž kas sus­
paudė, ji prisiminė savo motiną, 
senai iškeliavusią į geresnį gyve­
nimą. Prisiminė taip pat prieš pu­
santrų metų mirusią savo vyro mo 
tina — Laurynaitienę. Nors ji kaip 
marti, kiek galėdama rūpinosi se­
nutės likimu, stengėsi jos žodžiu 
neužgauti, mylėjo ją kaip tikrą 
motiną, bet kas žino ar senoji Lar 
z-ynaitienė buvo savo marčia pa- 
cenkinta? O gal ji galėjo dar ge­
nesne būti senutei, labiau ja rūpin 
eis. Laurynaitienė pažvelgė į susi­
mąsčiusį vyrą, šis, pajuęs žinomos

šiais metais reik- 
pastatyti kryžių 
bet vis tos bėdos,

per daug, mano

-Manau, kad 
tų pasirūpinti 
ant tėvų kapo, 
vargai.

—Nesirūpink 
brangusis, — atsakė tyliai žmona 
— jei rimtai nusistatysim tai ir 
padarysim. O juk didelių išlaidų 
šiemet neturime.

Antanas vėl užsisvajojo. Jo min­
tys nuskrido į kūdikystės laikus, 
kai nerūpestingai gyveno tėvų 
globoje. Prisiminė seserį Eliute ku 
ri prieš pat didi j į karą išvažiavo 
Amerikon ir per penkiolika metų 
negavo nuo jos jokios žinios. Neži­
no ar ji gyva ar ne. Gal atsižadėjo 
tėvynės, savųjų.

Po pietų Laurynaitienė tvarkė 
seklyčią. Vyras skaitė iš pašto 
parneštus laikraščius. Staiga jų 
dėmesį atkreipė nepaprastas vai­
kų riksmas ir jie pažvelgė pro lan­
gą. Vieškeliu važiavo automobilis, 
kuris pasuko Laurynaičių ūkin.

—Kas tai galėtų būti? — nera-
—Gal anstolis? — paabejojo 

miai paklausė Antanas.
žmona.

Tačiau anstolis Laurynaičio ne­
gąsdino. Jo visi reikalai buvo t vai’ 
ko j e. Bet vis del to keista. Auto­
mobilis kaime retas svečias.

Jiems begalvojant ir beda­
liais. Iš rūbų buvo galima pažinti, 

kad tai užsieniečiai.
—Ar čia gyvena Mykolas Lau­

rinaitis? — drebančiu balsu už­
klausė ponia.

—Taip, ne! čia gyvena Anta­
nas Laurynaitis — sumišęs atsakė 
šeimininkas.

—O kur gyvena Mykolas?
—Mykolas mirė prieš dešimtį 

metų, — sunkiai atsidusęs ir ne­
nuleisdamas nuo ponios akių paaiš 
kimo Laurynaitis.

—O Laurynaitienė Marijona?
—Mirė prieš pusantrų metų.
—Viešpatie! — skausmingai su­

šuko, išbalusi, — per vėlai, per vė 
lai grįžau.

Tik dabar Laurynaitis pažino ss 
vo seserį ir puolė vienas kitam į 
glėbį.

—Eliute, miela Eliute! O kad 
būtum grįžusi pusantrų metų ank 
sčiau, sena motutė būtų užmerku­
si savo išvargusias akis su šypse­
na ant lūpų!

Eliute verkė lig kūdikis. Kai šiek 
tiek apsiramino pasisveikino su 
broliene, ir Laurynaičių vaiku­
čiais. Supažindino ir su jaunuoliais 
sakydama:

—Mano duktė, sūnus.
Visi nuoširdžiai pasisveikino.
Pavakarys. Paskutiniai saulu­

tės spinduliai apibėrė aplinkumą. 
Lengvai važiavęs automobilis dul­
kėtu keliu, sustojo prie kapinių 
vartelių. Iš automobilio išlipo Lau­

rinaitis ir sesuo Laurinaitytė - Gin 
tautienė. Tyliai, su prislėgta nuo­
taika jiedu ėjo per kapus. Paslap­
tingai šlamėjo medžiai, liūdnai čiul 
bėjo lakštutė, o jai pritarė širdį 
veriąs gegutės ku-ku.

Antanas priėjo prie dviejų gra­
žiai sutvarkytų kapų ir atsiklaup­
damas šnabždėjo „Viešpaties An­
gelą“.

Eliute puolė ant kelių, apkabin­
dama šaltą ir liūdną tėvų kapą. Ji 
priglaudė savo išlepintą veidą prie 
šventos Lietuvos žemės, kurią bu­
vo išsižadėjusi. Gausiai riedančios 
skausmo ir gailesčio ašaros laistė 
ant kapo augančias gėles.

Eliute turtinga, ji negailėtų vi­
sų savo turtų, kad tik galėtų bran­
giuosius senelius prikelti, jų atsi­
prašyti. Bet vėlu, per vėlu!

Ji pažvelgė į brolį. Antano vei­
das nors liūdnas, bet ramus. Eilu­
tė už vis labiausiai pavydėjo savo 
broliui šio ramumo. Ji jautė, kad 
brolio sąžinė rami, nes jis tėvų ne­
apleido.

Ji nusprendė pastatyti prie tė­
vų kapo didingą ir brangų kryžių 
— paminklą. Tą jį įvygdė per trum 
pas atostogas. Po kiek laiko, gau­
siai apdovanojus brolį išvažiavo 
Amerikon.

Tačiau jos akyse be paliovos sto • 
vėjo liūdni tėvų kapai ir ji su šird­
gėla kartojo:

—Per vėlai grįžau, per vėlai.
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T E M Y K I

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 29 vai.

Calle CANGALLO 1542

i

O
I

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

SkaityK, išmanyk ir kitiems pasakyk, kasi

99
geriausias laikraštis.

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

■

S

I

CLINICA DENTAL
SANIA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvienų darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

PU-

pro-
914)

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME 
BUKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos Acromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 -
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI
— DIATERMIJA

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21

Šventėmis 10 iki 12

ALIMUm

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Be. A«.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ

"VILNIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO

MONTEVIDEO
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis
J. ŠČESNULEVIČIUS

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiai 
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pozų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­

TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas ........... pezus, prašau man siuntinėti “Švyturj” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė .. .....................................................
Gyvenamoji vieta......................................................................................

Parašas
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Lietuviška Dantų Klinika
©LlNiea DENTRL PAVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N, Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Plombos nuo 3. Traukiau a dantis ’ 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9
be tkaunrio veltui 
iki 12 ir nuo 14-11

Avellaneda i

CONSTITUCION

PATARIMAI $ S.— 
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

Pavón 488 U. T. 22- 9395 
(Prieš Avellanedos stotį)

FOTO Instituto "RAMOS MEJIA"
BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

kainos.
palengvintDidelė K 1 i n í ka

Modernus VENERINIU LJGU gydymas: BLENCRAG1JA 
aštrioji ir kioniška: analizar prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizar su Wassermano reakciia.
Šlapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kiutr.ės ir nugros skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARISAI. HEMOR1DAI, MO­
TERŲ: kromški liuksai. Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS Nesies sienes, migdolai, opera­
cijos trk 30 pezų DIAEEMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikr išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialisti prižiūri asmeniškai, ūsų senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams išsimokė* 
mo lengvatai.
Prieinama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadier iais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
PRIEŠAIS PAT PLAZA COSTITUCION

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kurnėtas 

iiiimmiiiiiiHiiin luiiiiiiiiiiitiiHiiiiiiiniii

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas 
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243 
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO 

adresas
20 dė Setiembre 1415 

Telefonas 41--0350
Priėmimo dienos ir valandos:

Pigios 
Mokėjimo 
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenofagijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kronika egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spindtdiai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sieardc
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: Bemiegąs, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Ibas dieguliai, astma, siegas.
9. širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėsua, žaisdoe.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: aakrypimai, polypai, už­
degimai.

18. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VtSaiJLAS 1SKYDYMAS » 40^; » S PER SAVAITE 
ANALIZA! IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rlvadavia 3070
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